

ИСТОРИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ В БЕЛАРУСИ

Экономическая политика, ее рыночное или нерыночное направление, способы стимулирования экономического роста определяются несколькими факторами. Используя методологию Е. Гайдара, к факторам нерыночного направления относятся: крупные размеры страны, большие запасы сырьевых ресурсов, низкая норма добровольных частных сбережений. Крупная экономика, в значительной степени самодостаточная, с емким внутренним рынком, создает возможность изолированного от внешнего рыночного мира развития. Большие запасы сырьевых ресурсов, значительный сырьевой экспорт позволяют без подключения рыночных механизмов к обрабатывающей промышленности обеспечивать необходимые потребности экономики в импорте продовольствия, машин и оборудования. Низкая норма добровольных частных сбережений толкает правительство на быстрое и радикальное решение данной проблемы. За счет высоких налоговых и инфляционных изъятий национальный доход перераспределяется в пользу государственных инвестиций. Перечисленные факторы, формируя источники государственного финансирования экономического роста, создают возможность развития экономической политики нерыночного направления. Представляя источники финансирования экономического роста и факторы, их обуславливающие, можно проследить историю экономической политики в Беларуси и предположить ее будущее.

Позавчерашний день экономики Беларуси – это время интегрированного несамостоятельного существования в рамках социалистического СССР. Характер экономической политики того времени обуславливался известным набором источников финансирования экономического роста. Социалистический рост обеспечивался первоначально налоговыми изъятиями из аграрного сектора, затем – импортом сырья и энергоресурсов. На чем держалась такая экономика – также известно. На административных, нерыночных методах принуждения и подавления. Ни о какой демократии и правах человека в такой атмосфере не могло быть и речи. Неестественный характер экономического развития, отклонение от главного цивилизованного рыночного направления стали возможны столь длительный период благодаря масштаб-

ности экономики, богатству сырьевыми ресурсами и внеэкономическим методам принуждения. В конце концов, неэффективность данной модели развития стала ясна всем – и “низам”, и “верхам”. Возник острый социально-политический кризис, вынудивший искать другие источники и способы финансирования экономического роста.

Вчерашний день экономической политики Беларуси – это время после распада СССР, время первых попыток самостоятельного развития и самостоятельных поисков внутренних источников финансирования экономического роста. Рухнувшая советская административная система унесла за собой свойственные ей принудительные методы накопления. Новые рыночные методы инвестирования для крупной обрабатывающей промышленности и сельского хозяйства Беларуси еще не были созданы.

Экономика оказалась в свободном падении. Для ее экстренного спасения, когда нет сырья, нет масштабного рынка сбыта, нет налоговых поступлений для государственных инвестиций, был избран инфляционный метод финансирования. Но в отсутствие каких-либо механизмов, стимулирующих предприятия к эффективному хозяйствованию и эффективному использованию инвестиций, экономические проблемы лишь только нарастали. Правительство В.Ф. Кебича не сделало решительных шагов в рыночном направлении: растягивало период либерализации, остановилось перед проблемой приватизации. Тем самым то правительство не создало стимулов для роста внутренних сбережений и частных инвестиций и не способствовало превращению нерадивых государственных предприятий в эффективных инвесторов. Экономический кризис не преодолевался, падение производства продолжалось, уставшее население на очередных президентских выборах выбрало того, кто пообещал быстрое избавление от страданий. Политическая элита, разобщенная разным пониманием выхода из экономического кризиса, не смогла помешать вхождению во власть популиста.

Сегодняшний день экономической политики в Беларуси – это время уже найденных источников финансирования экономического роста. Прошел период судорожных порывов, хаотичных движений власти в поисках средств финансирования. Нынешняя власть решила не рисковать с использованием рыночных механизмов, рождающих естественные источники финансирования с течением определенного времени. Нынешняя власть, желая получить результаты уже сегодня, нашла испытанные и верные средства подпитки экономики из набора нерыночной модели. К ним прежде всего относятся внешние источники: российский рынок сбыта продукции обрабатывающих отраслей Беларуси, неконкурентоспособной на мировом рынке, списание задолженности за импортируемые энергоресурсы, таможенные пошлины, недополученные в российский государственный бюджет. К внутренним источникам причисляются инфляционное перераспределение национального

дохода и конфискационные налоговые изъятия в пользу государства. Руководство Беларуси, укрепившееся за счет внешней подпитки, все чаще работает кнутом и кулаком, запугивая директоров предприятий национализацией, конфискацией, потерей постов и даже тюрьмой. Методы принуждения в государственной экономике оказались к месту. Так же, как в сталинские времена, рост ВВП поддерживается за счет вынужденных сбережений населения (урезанная заработная плата аккумулируется государством), за счет вынужденных сбережений предприятий (усеченная прибыль перетекает через налоги и регулируемые цены в государственный бюджет). Для такой модели экономики нужны ресурсы и сильная рука. И то, и другое, как ни странно, находится на рубеже XXI века на европейском континенте.

Каков завтрашний день экономической политики в Беларуси? Нынешняя модель нерыночного развития может просуществовать достаточно долго при сохранении непритязательного российского рынка сбыта для белорусских товаров, льготных ценах на российские энергоресурсы, списания задолженности Беларуси Россией, а также конфискационных налоговых и инфляционных изъятий из доходов населения и предприятий в доход государства. Блещущая стабилизация ненадежна и недолговечна. Долговечна стагнация и депрессия без явных кризисных падений производства. Вялотекущая хроническая болезнь советской неэффективной системы может довольно длительно находиться в теле белорусской экономики. Преодоление этой болезни, выход на новую траекторию развития возможны при изменившихся внешних условиях и новых подходах белорусского руководства к управлению экономикой. Новая попытка выздоровления окажется еще более сложной. Предприятия, растеряв производственный потенциал, население, утратившее образовательный капитал, начнут развитие с худшего старта. Экономический популизм середины 90-х годов недобрым словом будет помянут и белорусским электоратом, и белорусской элитой. Пока идеология экономического популизма поддерживается и «верхами», и «низами». Это составляет не менее важный, чем финансовые средства, краеугольный камень сегодняшней экономической политики в Беларуси.